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încetarea conflictului parlamentar.
In cele din urma s’a încheiat 

compromisul, despre care se vor
besce de atâta timp. Pacea între 
minoritatea şi majoritatea dietei un
guresc! s’a restabilit, noul ministru- 
preşedinte s’a învoit alaltaerî asu
pra tuturor punctelor din litigiu cu 
delegaţii partidelor oposiţionale.

Oposiţia a învins pe tóta linia. 
A  cerut retragerea lui Banffy şi el, 
în mănia tuturor stăruinţelor sale 
de-a se tiné 1 a putere, a trebuit se 
dimisioneze înainte de-a se fi făcut 
o ínvoélá cu oposiţia ; a cerut se se 
designeze un ministru-preşedinte, cu 
care se potă sta de vorbă d-nii Ap 
ponyi, Kossuth etc. şi a fost desig
nat de monarch Szeli, care le era 
mai simpatic, decât toţi ceilalţi din 
sinul majorităţii. Şi aşa mai de
parte.

Ce folos vor trage partidele 
oposiţionale din acésta isbândă stră
lucită a obstrucţiunei lor, nu se póte 
sci. De-ocamdată ele sunt pe deplin 
mulţumite cu succesul lor extra-or- 
dinar şi neaşteptat. Satisfactiunea 
lor. cá au isbutit se réstórne pe acel 
Banffy, care a fost decimat pe opo- 

" siţkmaW la ultimele alegeri dietale, 
este justă şi firéscá. Déca prin ve
nirea lui Szeli la cârmă li-a succes 
tot-o dată se Irângă şi puterea clicei 
tiszaiste se va, vede încurend. După 
tóté semnele înse, acésta clică îşi 
va ave rolul ei şi în „era lui Szell“ . 
Ea va rémáné, cum se pare, bălau- 
rul majorităţii cu mai multe capete; 
décá-i tai unul, cresce altul în loc.

Déca d-1 Szeli, cum cred unii, 
vré în adevér a inaugura, un sistem 
de guvernare în spirit mai conciliant 
nu numai faţă cu partidele maghiare, 
ci, în unele privinţe cel puţin, şi faţa 
cu naţionalităţile, atunci va întâm
pina o mare şi aprópe neînvigibilă 
pedecă din partea amintitei clice, 
care începend dela şeful ei totdéuna 
şl-a făcut o gloriă din acţiunea 
pentru „sdrobirea“ naţionalităţilor.

încă de pe*acum organul haha
mului partidei „liberale4*, Coloman 
Tisza, pune în vederea, noului minis
tru-preşedinte, că va trebui se-şî des- 
făşure totă „prudenţa şi energia“ 
spre „a paralisa urmările, ce le póte 
avé învingerea obstrucţiunei şi com
promiterea principiului legitim al 
majorităţii în ce privesce raporturile 
naţionalităţilor din Ungaria**. Aceste 
urmări vor fi, cjice? redeşteptarea miş- 
cărei între naţionalităţi şi îndeosebi 
înăsprirea şi lăţirea agitaţiunei ro
mâne, „un pericul, de care şeful gu
vernului trebue se ţină sémá forte 
serios

Nu mai trebue se spunem, că 
numitul organ, puuénd tóté acestea 
în vederea lui Szeli, face laudele cele 
mai esagerate regimului Banffy, că 
„a sciut se înăbuş0scă cu mână tare 
mişcarea naţionalităţilor.“

Pacea, cc s’a încheiat alaltăeri 
între guvern şi oposiţiă va aduce 
soluţiunea provisorică a cestiunei pac
tului, va pregăti, póte, o posiţiune 
mai favorabilă şi partidelor oposiţio

nale maghiare, dér în fond nu va 
aduce nici o schimbare a stărei grave, 
de care sufere íntréga ţâră şi po- 
poraţiunea ei.

Comisiimea administrativă a 
fondurilor şcolare aie Regimentului I 
român de graniţă s’a întrunit în 22 Febr,
a. o. în Sibiiu în adunare generală. Ea şi-a 
ţinut şedinţele ei în presenţa comisarului 
guvernului, a d-lui fişpan Gusta v Thalmann,

Compromis şi nou cabinet.
Ceea-ce Banffy n’a putut face 

luni întregi, Col. Szeli a făcut în timp 
da 24 óre. I-a succes adecă noului minis
tru-preşedinte, sé garanteze raporturi nor
male în parlament, sé facă pace între par
tidele, cari se résboiau şi în fine sé for
meze noul cabinet. Etă basele, pe care s’au 
făcut to te :

Oposiţia va renunţa la mijlócele 
estra-ordinare, ce le-a folosit pănă acum în 
lupta din parlament, şi sub presidenţa mi
nisterială a lui Szeli nu va mai pune pie- 
deci în contra desbaterei şi votărei proiec
telor de lege necesare. Se vor resolva dér 
tóté în ordinea urmátóre:

1) Alegerea preşedintelui şi vice-pre- 
şedintelui camerei; 2) proiectul de indem
nitate ; 3) Cele doué legi despre recruţi ;
4) Proiectul despre provisoriul pactului;
5) Proiectul de provisoriu cu privire la 
pactul financiar croat şi 6) Budgetul de 
stat pe 1899.;

In tote afacerile acestea Szeli s’a în
voit cu oposiţia pe basa condiţiunilor sta- 
torifce mai înainte.

Privitor la alegerea preşedintelui ca
merei, s’a stabilit sé se facă pe basa votu
lui secret; fiă-care partidă îşi va pune can
didatul séu şi va vota. Oposiţia declară, că 
în contra acestei proceduri nu va ridica 
piedeci, prin urmare majorităţii îi va sta 
în putinţă de a alege pe candidatul séu. 
Astfel dór, décá majoritatea susţine can
didatura lui D. Percsel, acesta va fi preşe
dinte ales al camerei.

In cestiunea censului electoral oposiţia 
a făcut front şi s’a lâpădat de proiectul lui 
Polonyi lucrat în acest scop. Ea se mulţă- 
mesce numai cu atât, ca noul guvern, în 
decursul desbaterei despre budget, sé se 
declare asupra unei întrebări, ce i-se va 
face, şi în care declaraţiune sé promită, că 
va studia temeinic cestiunea censului elec
toral cu scop de a face camerei un raport, 
respective propunere

In afacerea judicaturei Curiei, Col. 
Szeli a acceptat aprópe peste tot proiectul, 
care l’a elaborat contele Apponyi.

Privitor la revisuirea regulamentului ca
merei încă s’a stabilit deplină înţelegere. 
Revisuirea se va restrînge la introducerea 
de mesuri în contra obstrucţiunei technice. 
A  fost eliminată propunerea lui Tisza pri
vitor la esercitarea dreptului forţei brachiale 
din partea preşedintelui.

După ratificarea condiţiunilor de pace, 
Col. Szeli a grăbit sâ-şi constitue, pro
forma, cabinetul. Şi acésta i-a succes peste 
aşteptare. Lista noului cabinet este urmă- 
tórea: Presidiu şi interne Col. Szeli; hon
vezi br. Fejervary; finanţe Ladislau Lukacs; 
comerciu Al. Hegedűs; agricultură Daranyi; 
justiţie Al. Plosz; culte şi instrucţiune pu
blică I. Wlassics; a latere Em. Széchényi; 
ministru croat Ervin Ceh.

Aşa-der din vechiul cabinet fac parte 
în noul oabinet: Fejervary, Lukacs, Da
ranyi, Wlassics, Széchényi şi Ervin Ceh.

Se фее, că mâne, Sâmbătă, Szeli va 
merge la Viena pentru a raporta Maj. Sale 
asupra isprăvurilor, ce a făcut. După 
acésta se vor publica în fóia oficială res- 
criptele prea înalte de dimisionare a gu
vernului Banffy şi de numire a noului 
guvern.

*

Din Budapeşta i-se scrie cjiarului „N. 
f r .  Presseu cu data de 21 Febr. privitor la 
formarea noului cabinet şi la încheierea 
compromisului, între altele:

„In momentul când compromisul cu 
oposiţia va fi faptă împlinită, vor dispáré 
ca prin farmec şi ultimele simptome de 
fricţiuni (?) în sînul partidei liberale. Szeli 
a avut în séra acésta lungi şi speciale con
vorbiri cu deputaţii Col. Tisza şi. contele 
Ştefan Tisza. Acestor convorbiri li-se atri- 
bue o importanţă mare. Aceşti doi politi- 
cianl au o greutate politică destul de mare, 
care nu póte fi micşorată printr’o schim
bare de cabinet, séu schimbare în situaţia 
politică, şi orl-ce şef de guvern în Ungaria, 
va considera ca un câştig, de a i trage pe 
partea sah.'

Vorbesce apoi de diferenţele în păreri 
dintre Szeli şi cei doi Tisza. Acestea, фее, 
se referă mai mult la cestiunea sustinerei?
partidei liberale. O aplanare a acestor di
ferenţe nu este cu neputinţă şi de fapt s’a 
sâverşit" o apropiere între Szeli şi cei doi 
Tisza. Presumptivul ministru preşedinte e 
de părere, că o partidă politică nu trebue 
sé se încunjure cu muri ehinezescl.

Mai departe comunică corespondentul, 
că doi canonici ai diecesei Strigoniului, 
Komlossy şi Roszival, au anunţat formal 
intrarea lor în partida liberală, în speranţă, 
că drepturile bisericei catolice nu vor su
feri scădere sub noul regim. E un simptom 
însemnat, фее, că în jurul primatelui ve
nirea la cârmă a lui Col. Szeli e privită, 
ca un semn de liniştire.

Crede, că, décá tóté vor merge normal, 
ministeriul Szeli se va puté presenta Luni 
camerei. Mai înainte ínsé trebue sé urmeze 
dimisiunea definitivă a baronului Banffy. 
Se vorbesce în tote părţile, că br. Banffy 
va fi dimis c’un autograf de tot graţios şi 
va fi distins prin conferirea marei cruci a 
ordinului „St. Stefan“.

*

VN. fr. Pressew se îndoiesce, că Aus
tria ar avé causă de а-se bucura asupra 
soluţiunei crisei ungare. Starea în afară de 
constituţiă din Ungaria a fost, фее, fruc
tul sprijinului ce l’a primit procederea an
ticonstituţională a guvernului din Austria 
relativ la pactul economic din partea lui 
Banffy.

„După căderea acestuia, ar urma logic, 
ca ori* ce guvern ungar de aici încolo sé 
refuse de-a încheia pactul c’un alt guvern 
austriac, decât cu unul constituţional. Dela 
d-1 Szeli ínsé, care a aflat formula pactului, 
care sé ínlocuéscá stipulările dela Ischl, a- 
céita nu numai că nu se póte aştepta, ci 
noi (austriacii) trebue sé fim pregătiţi, că vom 
avé sé resimţim şi mai tare domnirca §-lui 14, 
îndată-ce dieta ungară prin stăruinţele d-lui 
Szeli va intra în deplina posesiune a aşa 
numitului drept de a dispune de sine stă
tător. In Ungaria s’a găsit un Szeli, care a 
recunoscut necesitatea de-a restrînge dom- 
nirea majorităţii spre a salva constituţia, 
în Austria ínsé nu“ .

Situaţia în Austria.
„Lidove Novinyu primesce din Viena 

urmátórele informaţiunl din cercurile com
petente :

In momentul de faţă delegaţiunea ce- 
hică din „Reichsrath“ n’are nici cea mai 
mică causă de neliniştire séu de neîncre
dere. Posiţia cabinetului Thun e a ii întă
rită. Unirea partidelor din drépta şi posi- 
ţiunea deputaţilor cehi în majoritate, este 
aceeaşi, cum a fost astá-tómn;"í, ba se póte 
afirma, că în tote direcţiunile ea s’a mai 
îmbunătăţit.

Partida poporală catolică se razimă 
aĉ i mai mult pe majoritate, decât în anu 
trecut. Acésta a fâcut’o deputatul W olf 
cu agitaţiunile sale pentru protestantism.

Ce privesce pe Poloni, ei n’au dat 
prin nimic sé se cunoseă, că ar voi sâ-şl 
schimbe atitudinea faţă cu cele-lalte par
tide. E adevérat, că Polonii ar vedé bu
curos funcţionarea parlamentului. Dér ei 
sunt departe de-a pretinde, ca stabilirea 
de raporturi normale sé se facă pe contul 
Cehilor. Ei sunt pentru înţelegerea dintre 
Germani şi Cehi. Cum se va face ea, le 
este indiferent. Numai câţl-va dintre ei, 
cari nu cunosc raporturile in Boemia şi 
Moravia, seu cari judecă8după analogia 
raporturilor în Galiţia, sunt de altă părere.

Ce privesce Ungaria, se declară din 
parte autorisată, că acolo a trebuit sé i-se 
concédá obstrucţiunei mai mult decât a 
fost de lipsă; dér principiul majorităţii va 
ajunge şi acolo 0răşl la valóre. Şi acésta 
se va întâmpla şi în Austria. De aceea par
tidele germane din stânga sé nu-şl facă 
ilusiunl şi sé nu spereze, că guvernul Thun 
va căde la paotul cu Ungaria.

Jidanii se organiseză.
Pe stradele oraşului Budapesta se pot 

vede în timpul de faţă nisce proclamaţiuni 
afişate pe păreţi în chip de placate. In 
aceste proclamaţiuni se face apel cătră 
„ Coreligionarii noştri“ , cătră „concetăţenii j i 
d a n i, ca sé se aboneze şi sé propage în 
cercuri cât mai largi noul cliar poporal j i 
dovesc „Jüdisches Volksblattu, care a început 
sé apară în Viena cu începutul cjilei de 17 
Febr., ca primul organ politic jidovesc. El va 
apăra „în mod demn şi serios interesele po
litice, economice şi culturale ale Jidanilor 
din punct de vedere modern44 ; problema 
principală a lui va fi, de-a „apăra şi pro
mova pe tóté terenele vieţii publice condi- 
ţiunile de esistenţă ale coreligionarilor séi 
şi încă prin pregătirea unui organism, care 
sé cuprindă în sine tote cercurile poporului j i 
dovescu.

Acesta fiind scopul final al noului or
gan, se face apel în proclamaţia amintită, 
ca Jidanii sé-1 sprijinéscá din résputeri nu 
numai abonându-1 ei înşi-şl, ci îngrijin- 
du-se tot-odată, ca sé fie cât mai réspán- 
dit, cu deosebire ínsé sé nu lipsescă „din 
acele localuri publice, cari sunt cercetate de 
Jidani, ca astfel se-şî potă ajunge scopul, ce 
şi-fa propus în interesul întregei Jidovimlu.

Acestea sunt cuvintele din placate, 
cari de altmintrelea au fost afişate nu nu* 
mai în Budapesta, ci şi în alte oraşe ale 
Ungariei, E de observat, că „Jüdisches 
Volksblatt“ apare cu ajutorul şi la iniţia
tiva unui comitet ales de „Societatea po
porală jidov0scău din Viena.

Stărn va sé ^ică în faţa unei acţiuni 
sistematice, care are de scop orgauisarea
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şi consolidarea Evreilor, ca popor de sine 
stătător, şi încă nu numai a celor din Aus
tria, ci şi a celor din Ungaria.

O f6iă clericală ungurâscă face la 
acestea un comentar caracteristic, scriind 
între altele :

„Va se 4i°â sub „coreligionari avem 
de-a înţelege pe „poporul n o s t r u adecă pe 
acea rassă jidov^scă, care peste tot nu cu- 
no%ce patră şi nu cunosce naţiune, afară 
de a sa. E adevăr vechili, că Evreii sunt 
conduşi în acţiunile lor individuale de cel 
mai imoral cosmopolitism; îndată ce e 
vorba însă de înfiinţarea „unui organism, 
care să cuprindă tote cercurile poporului 
nostruu, ei nu mai sunt nici Maghiari, nici 
EnglesI, nici Germani, nici Italieni, nici 
FrancesI, ci numai Jidani pănă la cel 
din urmă. Frasele, prin cari Jidanii din 
Ungaria alarmeză lumea, că ei sunt aşa şi 
aşa de mari Maghiari şi mari patrioţi, nu 
sunt alt-eeva, decât o viclenă amăgire. A c
centuarea maghiarismului şi patriotismului 
la ei este un articul de venerare, tocmai 
aşa, ca şi lâna şi grâul. Jidanul este adi 
German, mâne Austriac, apoi Maghiar, după 
cum reclamă interesul... Ce au de a face Evreii 
din Ungaria cu interesele întregei JidovimI ? 
Pentru ce trebuesc aceştia contopiţi în or
ganismul jidovesc, de care cu atâta neru
şinare se lapădâ şi pe care acum cu atâta 
obrăzniciă îl anunţă, decă ei sunt aici Ma
ghiari, er ceilalţi sunt dincolo Austriacl? 
De sigur, numai pentru-că Jidanul e Jidan, 
duşman r>l creştinilor, contra cărora e chiă- 
mat a lupta „Jndische Volk^blatt“ „în in
teresul întregei jidovimItt. Decă Jidanii din 
Viena nu ar sci, că Evreii din Ungaria în 
cestiunl de naţionalitate sunt tocmai aşa 
de cosmopoliţi, ca ei înşi-şl, de sigur nici 
un ban n’ar fi spesat cu tipărirea de pla
cate în limba maghiară. Sunt înse convinşi, 
că amintirea de interesele şi organisarea 
întregei JidovimI, nu va pute rămâne fără 
efect nici asupra Evreilor din Ungaria, ca 
şi din tote celelalte ţări, şi de aci provine 
6rba lor cutezanţă de a sa adresa la marii 
patrioţi maghiari, ca la concetăţeni jidani 
ai lor“ ....

Aceste observări, cum am dis, le face 
O foiă clericală. Celelalte foi ungurescl nu 
au cutezanţa să 4ică un singur cuvent, 
măcarcă, decă o astfel de proclamaţiă s’ar 
fi adresat dinafară vre-uneia dintre naţiu
nile nemaghiare dela noi, toţi procurorii 
s’ar fi pus în mişcare, er foile „patriotice" 
ar vărsa foc şi pară.

pi~’i lume jidovescă şi pace!

„Episcopatul lui Ioan Goldiş.“
Sub acest titlu scrie „Alkotmâny44 

dela 23 Februarie următorele:

„Abia s’a publicat în foia oficială 
întărirea Metropolitului Meţianu, şi au şi 
început corteşirile, şi încă din partea guver
namentală,, pentru a fi ales episcop la Arad 
Ioan Goldiş, vicarul gr. or. dela Oradea- 
mare. Ioan Goldiş este un descendent al 
lui Traian dela finea veacului, ale căruia 
tendinţe sunt îndreptate nu numai înainte, 
ci şi în sus. In viaţa publică a Românilor 
atunci a debutat mai întâiu, când faţă cu 
scrierile lui Rethy a apărat latinitatea 
limbei române, şi autochtonia Românilor. 
Literatura însă a lăsat’o în baltă. Mai 
mult el nu a scris, ci în chipul S-lui Pavel, 
părăsind terenul literaturei române, s’a ni- 
suit cu atât mai mult a se iniţia în secre
tele mamelucismului.

„După-ce s’a introdus deplin în mis- 
teriile fidelităţii tiszaiste, cu ocasiunea in- 
vasiunei Tătari1 or din 1896 a păşit candi
dat în cercul Ceica maghiară şi în vorbi
rea sa program a împletit lauri atât de 
mari pe fruntea lui Tisza, încât a pus 
în uimire chiar şi pe mamelucii cei de trei- 
spre efece probe, punendu-se în înţelesul 
adevărat al cuvântului pentru sistemul Tisza- 
JBanffy.

„El şi-a şi perdut orî-ce popularite 
înaintea omenilor săi. Preoţimea greco-ori- 
tală este aderenta revisuirei (legilor poli
tice biserici), contra căreia s’a declarat 
Goldiş; în societatea lui Komlossy şi a 
lui Rozival, el se bucură acum în deplină

măsură de ra4©le graţiei lojelor şi a li
beralilor din partida lui Tisza. Se póte, 
va se 4ică, ca preoţimea greco-orientală 
să fie presionată atât de mult, încât să 
alâgă pe Goldiş ca prim episcop al bise
ricei greco-orientale, care luptă pentru 
„noua ordine* (adecă pentru reformele bi 
sericesci). După „Nagyvâradu, alegerea lui 
Goldiş póte fi considerată, ca sigură; în 
locul lui ar fi numit vicar épiscopesc 
gr. or. la Oradea mare Ignaţie Pap. După 
informaţiumle nóstre însă (ele lui Alkot
mány) scirea lui „Nagyvárad44 e prea tim- 
puriă şi şi forte netemeinică.u

Revistă externă.
l*resHti tfi mesagiul lui Loubet.

Tóté «fiarele mari din străinătate se ocupă 
cu mesagiul noului preşedinte al Franciéi. 
Părerile 4i&relor englese difer forte mult. 
„Daily Tlegraph44 4i°e> este cu două 
înţelesuri, şi nu crede, că lui Lonbet ’i va 
succede să împace partidele. Alte foi en
glese însă găsesc, că soirile ce vin din 
Francia n’au deşteptat de mult timp atâta 
simpatiă şi respect, ca mesagiul lui Loubet.
— piarele germane scriu forte amical des
pre mesagiu. „Kreuzzeitungu 4iee, că e sim
plu şi clar, deştâptă bune impresiuni şi lasă 
a-se spera, că Loubet îşi va ajunge ţînta 
de-a vindeca Francia. Germania s’ar bu
cura de aşa ceva, căci i-ar pl&cé mult mai 
tare să aibă de a face c’o Franciă sănă- 
tosă, decât cu una bolnavă. — piarele din 
Paris apreţiază în ;dif'erite feluri mesagiul. 
O parte din ele îl numesc punct de întor- 
cere. Jaurès scrie în „ Petite Republiqueu, 
că mesagiul este opera unui sdravăn repu
blican. Foile radicale şi socialiste încă sunt 
mulţămite mai ales cu acea parte din me
sagiu, în care se aocentuézà respectarea 
ideilor republicane. Piarele moderate şi 
reacţionare află din potrivă, că mesagiul 
nu spune nimic şi n’are nici un interes.

In  contra conferenţei de pace 
Din Roma se anunţă, că guvernul italian 
a adresat cabinetelor din Petersburg şi 
Haga următorea notă: „Italia recunósce şi 
stimézà pe Papa, însă trebue să fie con
stantă pe lângă aceea, ca stima acésta ni
meni să n’o esplice altfel, decât ca un lu
cru împreunat cu posiţia bisericâscă a Pa
pei. Italia n’are nimic în contra represen- 
tărei Papei la conferenţa de pace şi desar- 
mare. Din potrivă, Italia ar vedé în acésta 
un concept amicabil, ce l’ar aprecia după 
merit. Insă agitaţiunile fără măsură ale foi
lor clericale, cari pretind nu numai, ca 
Papa să ia parte la o conferenţă technică, 
ca Papă, ci văd în o astfel de participare 
şi un fel de desaprobare a lumei culte faţă 
cu posiţinnea ce ’i-s’a creat la 1870 — si- 
lesce pe Italia sè nu ia parte la conferenţa 
din cestiune, dé că şi Papa va fi invitat sè 
participe“ . — „ Tribunei“ din Roma i se te- 
legrafézá din Londra, că guvernul engles 
a comunicat guvernului rusesc, că nici An
glia nu va participa la conferenţă, décà Ita
lia va refusa să participe.

Vaticanul şi conferenţa de pace. 
pilele trecute ministrul rusesc de externe 
a primit răspunsul Vaticanului la circulara- 
program a conferenţei de pace şi desar- 
mare. Răspunsul Pripei se ocupă mai ales 
cu cestiunea arbitriilor aleşi şi 4ice, că ar- 
bitriul ales ar trebui să se alégá tot-déuna 
separat şi conform ocasiunei, deóre-ce un 
arbitriu ales permanent póte s’ar isbi de 
greutăţi. Răspunsul Papei a făcut bună 
impresie în cercurile rusesci.

Oprirea adunărilor alb ( nic se. 
Lui „Frankfurter Zeitung" i-se comunică 
din Constantinopol, că ambasadorul rusesc 
Sinovjev a avertisat amical Porta, că gu
vernul rusesc vede o primejdiă în adună
rile seminţiilor albanese. In urma acésta 
Sultanul a dat ordin guvernatorilor din Co- 
sovo şi Scutari, să nu mai tolereze nici un 
fel de adunări, şi la cas de lipsă să le di- 
8olve cu forţa armată.

SC1RILE DILEL
12 (24) Februarie.

Proces de pressă şi osendă. Mier
curi s’a pertractat înaintea Curţii cu juraţi 
din Oradea-mare un proces de pressă in
tentat „Tribunei Poporului14 din Arad pen
tru articolul „Ţ0ră fericită44 publicat cătră 
finea anului trecut. In acest articul, procu
ratura a aflat — cum de obiceiü sciu să 
afle procurorii unguresc! — „aţîţare în 
contra classei şi naţionalităţii44 (maghiare). 
Răspunderea pentru articulul încriminat a 
luat’o asupră şi d-1 E. Măglaşiu, colaborator 
al „Tribunei Poporului44. Pertractarea s’a 
ţinut sub presidenţia judelui Iuliu Millye. 
Ca apărător a fost d l advocat din Oradea- 
mare Dr. Aur. Lazar. Curtea cu juraţi a 
pronunţat verdict condamnator, pe basa că
ruia tribunalul a osêndit pe d-1 Măglaşiu 
la 2 luni închisdre de stat şi 10 fl. amendă 
in bani.

Noul représentant al Austro-Unga- 
riei în Buciirescî. Duminecă a sosit în 
Bucuresci d-1 marchiz de Pallavicini, noul 
trimis estraordinar şi ministru plenipoten
ţiar al Austro-Ungariei, însoţit fiind de 
predecesorul seu, baronul de Aerenthal, care, 
precum seim, merge ca ambasador la Pe
tersburg. Luni séra representantul Rusiei 
la Curtea română, decanul corpului diplo
matic din Bucuresci. d-1 de Fonton, a dat 
un mare prând în onorea ambilor diplomaţi. 
Miercuri Regele a primit în audienţă so- 
lemnelă, cu ceremonialul obicinuit, pe noul 
ambasador austro-ungar, care avu onorea 
de a remite Majestăţii Sale scrisorile lui 
de acreditare. Astă4l d-1 ministru-preşedinte 
şi ministru de esterne D. Sturdza va da un 
prân4 ?n onorea baronului Aehrenthal şi a 
marchizului Pallavicini.

Din Cllişineu se anunţe, că Opera 
| română, care face turneu în Rusia, a jucat 
acolo „ Voivodul Ţiganiloru. A asistat un 
public enorm, care a aplaudat cu multă 
căldură pe artişti. A  doua di după acéstà 
representaţie s’a dat un banchet în onorea 
trupei la clubul imperial Şobrania. Dumi
neca trecută s’a jucat din nou „Voivodul 
Ţiganilor". Cu acéstâ ocasie a jucat şi o 
domnă din societatea rusă, anume : Cnea^ 
Suvaloff. Deşi preţurile au iost îndoite la 
acéstâ representaţie, teatrul a fost tixit de 
public.

Patru ani ai lu i Banffy. S’a aflat 
un conddiü bine plătit, care a scris o bro
şură despre „marile merite44 ale br. Bànffÿ 
ce şi le-a făcut în timp de patru ani, cât 
a purtat biciul de satrap. Autorul broşurei 
se numesce „ }7eridicus'J‘. Pe 30 de pagine 
el sumeză tote acele „mari merite44 pentru 
„patriă şi tron,44 ce şi le-a câştigat Banffy. 
Etă titlurile diferitelor capitule din bro
şură: Strîngerea raporturilor dintre coronă 
şi naţiune ; reformele bisericesc! ; Kalaoky 
şi Agiiardi ; Mileniul ; curtea maghiară ; 
palatul ministrului preşedinte ; piaţa St. 
George (cestiunea statuei Hentzi); inimicii 
stindardului maghiar (pedepsirea insultăto
rilor stindardului maghiar în Belgrad şi 
Bucuresci); regele şi naţiunea ; statua din 
Pojun a Măriei Teresia ; îmormêntarea lui 
Bela I I I ;  împăratul german în Budapeşta; 
cele 4ece statue ; Banffy şi naţionalităţile 
etc. — In tote capitulele acestea Banffy 
e ridicat pănă la al treilea cer.

Tren express Berlin-Bucurescî. 
Tratările pentru organisarea trenului ex
press Berlin Bucuresci au reuşit. Cu înce
perea delà Maiü acest express va circula 
dilnic între Bucuresci Iţcani-Berlin şi de
2-orî pe săptămână va avé corespondenţă 
cu Constanţa prin Buzău. Prin acest ex 
press Ieşenii câştigă 7 ore asupra Vienei şi 
10 asupra Berlinului şi Parisului. Vor ajunge 
dela Iaşi la Viena în 26 ore în loc de 33 
ca acum, la Berlin în 29 în loc de 33, 1a 
Paris în 48, în loc de 58. Cu începere dela 
aceeaş! dată acceleratul Iaşi-Vasluifi Bucu- 
reseï va face drumul în 10 în loc de 11 ore.

Cablu telegrafic. Cablul telegrafic 
între Constanţa şi Constantinopol va fi aşe- 
4at la primăvara viitore de-o societate ger
mană. România va avé deci o comunicaţiă

directă şi proprie a sa cu capitala impe
riului otoman.

Predici. Poimâne, Duminecă, va pre
dica în biserica S-lui Nioolae din loc pă
rintele capelan militar Nicolau Fizeşan, fiind 
de faţă şi miliţia.

Zăpadă. Se părea, că s’a sfirşit cu 
iérna. Insă vorba Românului: décá la „Stre- 
tenie44 („întâmpinarea Domnului44) vulpea 
află ghiaţă, o duce, decă nu află, o aduce. 
Şi étá se întempiă. De trei 4'!® ninge în 
părţile nóstre şi a dat peste noi o iérná — 
tot vorba Românului — „cum-’i legea44. In 
unele părţi au fost şi viscole cu zăpadă.

Crescerea copiilor găsiţi. Primăria 
Bucurescilor are anagajate 360 de femei 
pentru crescerea copiilor găsiţi. Er? primă
ria a împărţit o miie de lei, ca premiu la 
B0 de femei, car$ s’a constatat, că îngri
jesc mai bine pe aceste fiinţe orfane. Se 
scie, că medicul copiilor orfani este d-ra 
Caterina Z, Arbore. D-sa face dese inspec
ţii pe la cele 360 de doici. In fiă-care Du
minecă d ra dr. Arbore ţine conferenţe la 
primăriă în presenţa acestor doici despre 
crescerea şi îngrijirea copiilor. La aceste 
conferenţe mai asistă, afară de doicele an
gajate de primăriă, şi diferite femei de 
prin mahalale.

Casă-Bismarck. „National Zeitung* 
din Berlin face propunerea se se ridice în 
capitala imperiului o casă a lui Bismarck. 
Ea se fiă monumentală, simplă, dér cu for
me uriaşe, şi în care să se aşe4e tot ce a 
gândit, a spus, a scris şi a făcut el ; apoi 
tote productele seinţifice, de artă şi cjiaris- 
tice despre Bismarck; tóté tablourile, por
tretele, schiţele; tote busturile şi cărţile, 
cari representă pe „marele cancelar44. Pen
tru acestă casă, Herbert Bismarck ar da 
museul tatălui séu din Schönhaus9n.

Concert filarmonic. Domnilor mem
bri sprijinitori ai societăţii filarmonice, li-se 
face cunoscut, că pentru concertul viitor 
filarmonic, ce se va da în 2 Martie n. c., 
nu se fac prenotărî pentru locuri. Ven^a- 
rea de bilete pentru membri începe la 25 
Februarie n., ér ven4area generală, la 1 
Martie în librăria Zeidner.

Teatru german. Rar ni se ofere 
printre scrierile dramatice mai nouă o lu
crare, al cărei sujet luat din vi^ţa conju
gală se fiă copiat după natură aşa viu şi 
fidel, cu atâta cunoscinţă, fineţe, simţ şi 
pătrundere, ca drama vEine Liebesheirat44 
de A. Baumberg. Iţi ajung9 să-o vedl re- 
presentată, pentru-ca imediat să gîcescî, că 
autorul dramei nu e un bărbat, ci o fe- 
meiă.

Numai o femeiă pote să cunoscă şi 
să descrie cu atât adevăr şi efect tote ne
cazurile şi luptele ce le are ea într’o căs
nicie, în care trebue să lupte cu lipsa cu 
care n’a fost învăţată, să numere şi se îm
partă tote cât se pote mai’ economic, casă 
isbut^scă măcar în parte cu trebuinţele ca
sei şi a crescerei copiilor, când salarul sub
ţirel al bărbatului nu ajunge.

Piesa ne represintă în conturi forte 
vii şi reale o astfel de viaţă conjugală. Un 
ofîcer, ca să se potă însura, îşi pârăsesee 
cariera militară şi devine funcţionar la 
postă. Căsătoriţii ajungând la năcaz şi să
răcia nu mai simt nici un farmec pentru 
viaţa lor conjugală, se văd amăgiţi în spe
ranţele lor şi sunt neîmpăcaţi cu sortea. 
Nici iubirea cătră copii lor nu-i mai pote 
ţine în armonia, fără de care nu puteau să 
ducă mai departe năcazurile vieţii. După 
un conflict, ce l’au avut în urma unei nouă 
calamităţi, ce i-a ajuns din causa lipsei 
mijlocelor, el pârăsesee dimpreună cu co
pii pe soţia sa, fără să-i mai pese de ru- 
gările şi desperarea femeii, care ameninţă 
cu divorţul. Aici se fiuesce drama lăsând
— a la Ibsen — ca spectatorul să-şi tragă 
însu-şi conclusiunile.

D-şora Bârsescu în rolul acelei femei 
a fost atât de perfectă, încât te făcea să 
uiţi scena teatrului, şi îţi fermeca cel mai 
mişcător adevăr înaintea ochilor. Geniala 
artistă a sciut să releve mai cu sâmă mo
mentele unde se pronunţă mai mult senii-
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mentul iubirei de mamă. Ochi plini de la
crimi vedeai, şi laude aucfiai în tote păr
ţile. Entusiasmul publicului crescea din 
«cenă în scenă, isbucnind în aplause furtu- 
nose. Artista primi cu acesta ocasiune ca 
dar şi semn de admiraţiune o frumosă po
mi eră de argint.

D  l Zerbi, care în drama „Adrienneu 
Lecouvreur era aşa puţin nemerit,, de astă- 
dată a fost de tot bine şi la locul lui, ju
decând c’o rară dibăciâ şi perfectă inter
pretare. In genere întreg ansemblul a fost 
mulţămitor.

0 serbare la Ateneul din Bucuresci.
Pilele trecute s’a dat o frumosă ser

bare la Ateneul din Bucuresci în on6rea 
d-lui Gr. G. Tocilescu de câtră societatea 
istorică a studenţilor. Cu ocasiunea acesta 
d-1 V. A. TJrechiâ a pronunţat un discurs 
în onorea sărbătoritului, în care dise că- 
tră fine:

D6că sunt tot-dâuna fericit, când mă 
Aflu în mijlocul tinerimei române, astă-seră 
fericirea mea este culminantă.

Cum se nu fiu voios şi fericit, vădând 
■cum tinerimea însufleţită de nobile senti
mente şî-a propus să onoreze astă-seră în 
mod excepţional pe un dascăl al ei, care 
şi el, orl-cât ar protesta, urcă dealul vie
ţei, după mine?

Primiţi-mă, vă rog, lângă voi, la săr
bătorirea lui Gr. Tocilescu.

L ’am cunoscut şcolar; l ’am apreciat 
şi iubit colaborator la reorganisarea învă
ţământului; l’am urmărit cu stimă mare, ca 
.coleg, la facultate; l’am admirat şi 1 admir 
în minunatele sale descoperiri arheologice, 
descoperiri, cari ne dau dreptul să-l pro
clamăm creatorul epignfiei naţionale. (Tu
nete de aplause).

In frecările sgronţur6se ale vieţei po
litice, am putut noi doi, să avem câte-o- 
dată neînţelegeri, neînvoirl, şorovoell... 
(Ilaritate), intr’o c}i Tocilescu îmi împuta 
neutilisarea de isvore de ajuns în istoriă. 
Ca şi când Românul dela Sulina ar fi im
putat Dunărei, că nu e atât de largă şi 
adâncă — la origine — în Sclrwartz-wald... 
(Aplause).

Pârâiaşul istoric, care acum 40 de ani 
•ţîşnea Ia facultatea de litere din Iaşi, de*o 
ti,sporit în lăţime şi adâncime cu timpul, 
pe calea auto didacticei, odată singură cala 
pentru istoricii naţionali, va spune-o la mor- 
tea mea Gr. Tocilescu. Eu astă-sâră revin- 
dic pentru mine mândria de a fi provocat 
un alt isvor nesecat istoric, pe Gr. Toci- 
jescu, scumpul meu şcolar.

Sunt fericit, repet îndoit astă-seră: 
peutru-că iau parte la sărbătorirea unui 
mar» dascăl al tinerimei universitare, der 
şi mai cu semă pentru-că aoestă sărbăto
rire o face junimea, generaţiunea, care ime
diat ne urmeză. Onore acestei junimi, care 
prin actul de astă-sâră probeză, că n’a in
trat şi nu va întră pe calea acelor rătăciţi 
tineri, în sufletul cărora simţul recunoscinţei 
nu are loc, în mintea cărora cultul munci
torilor pentru patriă nu încape, cari n’au 
alt ideal, decât asigurarea propriului lor 
bun trăiţi şi cari pentru a 1 realisa se con- 
stituesc în cetă de admiraţiune mutuală, 
pentru ca ajutaţi unii de alţii să asalteze 
culmea puterei, nu pentru a face bine na
ţia u ei şi a se devota ei, ci pentru a servi 
propriile lor interese (întreite aplause).

Onore tinerimei, care astă sără a ma
nifestat aflarea ei pe alte căi, decât acele 
regretabile, de care amintirăm.

Voi, amicii mei, aţi săpat în acel 
aere perenius a poetului chipul simpatic al 
profesorului vostru iubit, asigurând ast-fel 
memoriei secolilor următori trăsăturile fi- 
-sice ale lui. El însă şi-a ridicat şi mereu 
îşi ridică monument neperilor prin minu
natele lui lucrări din epigrafie şi archeolo 
gie. (Vii aplause).

Ajuns la muchea dealului vieţei, eu 
mai bine, decât cei dela polele lui, disting 
pe urcătorii dealului din faţă, acel al glo
riei şi, ca cel ce nicl-odată n’am fost muş
cat la inimă de colţul gelosiei, aplaud cu 
entusiasm pe cei cari muncesc cu isbândă 
■in tompla serena a naţiunei române. (Apla
use). Şi 6tă de ce aclam împreună cu voi, 
scumpi amici, şi cu întregul public asis
tent, pe d-1 Gr. Tocilescu, sus, tot mai sus 
urcându-se pe muntele gloriei. (Adunarea 
se ridică în pici6re şi aplaudă mai multe 
minute).

Să trăâscă Gr. Tocilescu!
Să trăâscă junimea universitară, con

stituită în societate istorică, în jurul ne
întrecutului epigrafist şi archeolog! (Nouă 
tunete de aplause). Strigăte: Trâescă Ure- 
chiâ! Trăescă Tocilescu!

*

După d-1 V. A. Urechiă au vorbit 
d-nii studenţi din societatea istorică şi au 
oferit pe o perină de catifea medalia bă
tută în onorea d-lui Tocilescu. Apoi a 
grăit alt june în numele „Asociaţiunei ge
nerale a studenţilor14.

Conferenta solemnă a societăţiij »
„Academia ortodoxă'4. Duminecă d. a.— 
scrie „PatriaK din Cernăuţi — a ţinut so
cietatea bravilor noştri teologi, „Academia 
ortodoxă", o conferenţă solemnă, dată în 
onorea P. S. Sale d-lui episcop Dr. Vladi- 
mir de Repta. Sala mare şi frumosă — 
numită eufonistic „sala sinodală** din edi
ficiul principal al residenţei metropolitane 
şi episcopescl — era pe la orele 2 d. m. 
plină de cel mai ales public din capitală 
şi provinţă. Dintre numeroşii participanţi 
notăm următorii: I. P. S. Sa d-1 archie- 
piscopesc Arcadie Ciupercovicî, P. S. Sa 
d-1 episcop Dr. Vladimir de Repta, d-1 
consilier Pompe, ca delegat din partea pre
zidentului ţării, octogenarul protopresviter 
mitrofor, consilierul şi deputatul Dr. Ioan 
Ţurcan, d l baron Anton de Kochanowski, 
primarul capitalei, magnificenţa sa d-1 rec
tor magnific Dr. Arthur Skedl, membrii 
onorari ai societăţii, d-1 prof. univ. Eusebiu 
PopovicI, d-nii consilieri consist. Miron 
Calinescu şi Dionisiu cav. de Bej an, rec
torul seminarial Michail Dracinschi, prof. 
univ. Dr. Teodor Tarnavschi. Dr. V. Găina, 
Halban, prof. de cântare Isidor Vorobchie- 
vici, multă amploiaţime, profesori dela sco- 
lele medii, advocaţi, medici, învăţători, so 
cietăţile academice Y Junimea" şi „Armonia", 
un număr mare de dame şi domnişore etc.

La orele 2 şi 15 minute saluta presi- 
dentul societ. d-1 Nico Cotlarciuc numero
şii 6speţl şi deschide eonferenţa printr’un 
discurs solemn constatând, că infinita bu- 
curiă capsată prin numirea noului archiereu 
a fost îndemnul la ţinerea acestei confe- 
renţe, ca semn de deosebit respect, iubire 
şi devotament din partea membrilor socie
tăţii faţă de înaltul prelat bisericesc.

Dare de semă şi mulţâmită publică.
După publicarea dării de semă asu

pra contribuirilor benevole făcute îa folo
sul fondului Reuniunii femeilor române 
pentru ajutorarea văduvelor sărace din 
Braşov, din incidentul petrecerii dela anul 
nou, mai avem bucuria a constata, că a 
mai incurs dela P. T.: Aurora N. Perlea 
20 franci, Ioan V. Perlea, George Gologan, 
N. Gologan şi A. (Brăila) câte 5 franci, 
cărora le esprimăm deosebită inulţămită.

In special datorim recunoscinţă D nei 
Aurora N. Perlea, care în fiă-care an spri- 
ginesce Reuniunea nostră, contribuind în
săşi şi colectând şi din cercul cunoscuţilor 
D-sale.

Braşov, 8/20 Febr. 1899.

Pentru Comitet.

Maria I. Popea, Dr. los. Blaga,
presidentă. secretar.

Inulţămită publică.
Neputend mulţămi în special nume

roşilor amici şi binevoitori, cari din inci 
dentul crudei loviri, ce m’a ajuns, a tre 
cerei din vieţă a neutatului meu soţ Ioan 
Paraschiv, prin condolenţele lor au incer- 
cat să*ml aline durerea şi suferinţele cau- 
sate prin nereparabila perdere, îl rog, ca 
pe acestă cale să primăscă sincera mea 
mulţămită.

Tct asemenea mulţâmesc numărosului 
publio, care a grăbit a da onorurile din 
urmă iubitului meu soţ, şi tuturor, cari au 
contribuit, ca petrecerea scumpului defunct 
la localul vecinic să fie corespundătore 
posiţiunei şi meritelor sale-

Seheş, 10 (22) Februarie 1899.

Eugenia Paraschiv.

Litera tură*
„Enciclopedia română", editată din 

însărcinarea şi sub auspiicile Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român, de D r, C. Diaconovich.

A  apărut fasc. X I I I  al acestei mari pu- 
blicaţiunî, cuprinc^end articole Docan—Ume
ri, la olaltă p8ste o miie. Şi astă-dată pu
tem remarca o lungă serie de articole de 
deosebit interes românesc. Amintim între 
altele biografiile: Doda, DonicI, Dora 
d’Istria, Dorobanţ, Dosofteiii, Drăgescu, 
Drăghicenu, Drăghiescu, DrăghicI, Drogli, 
Ducu, Dudeseu, Dulfu, Dumba, Dumbrava, 
Dunca, Eliade (Evoleean), Elisabeta reg. 
(T. Maioresou); apoi art istorice: Doro 
banţV Dozsa (Trăilă), Dragos (D Onciul), 
Egiptul archeol. (Antonescu T.), musică 
egipt. (T. Cerne); de asemenea găsim un 
material de geografie: Dolj, Dorna, Doro- 
hoiii, DrăgăşanI, DragomirescI, Dunărea 
(Iannescu). In fine mai amintim următorele 
articole mai mari şi interesante: Doina 
(Bârseanu), Drama (Densuşianu), Domeniul 
Coronei (Robin), Durerea şi Embrion (Vas- 
chide), Educaţiune (Velovan), Electricitate 
(Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. Atât 
apariţia regulată a fascicolelor, cât şi îngri
jirea cu care e condusă acestă mare lucrare, 
ne îndreptăţesce la speranţa, că prima 
Enciclopedie română va fi terminată de 
curând în condiţiunî pe deplin mulţămi- 
tore.

Abonamentele se fac la W . Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru România :
E. Stork, Bucuresci) şi se primesc numai 
pentru publicaţiunea într^gă. Preţul de 
prenumerare: pentru un tom bro.şurat fl.
10.— , compactat fl. 11.60 (în România Lei 
25.— , resp. 28.50).

ULTIME SCIRI.
Paris, 23 Februarie. Imormen- 

tarea Ini Felix Faure s’a făcut ac|î 
cu desfăşurarea celei mai mari pompe 
iunebre. întreg Parisul a îmbrăcat 
vestmênt de doliu. La îmormêntare 
au fost representaţi toţi domnitorii 
din Europa. De faţă era însuşi noul 
preşedinte Loubet. Cel mai puţin 
50,000 de omeni au luat parte la 
cortegiu. La 10 ore cortegiul a ple
cat din Elysée. Stradele dintre Ely
sée şi biserica Notre-Dame erau în
ţesate de lume. Serviciul funebru s'a 
făcut de metropolitul Parisului c’o 
strălucită asistenţă. După sevârşirea 
lui, cortegiul a plecat delà Notre- 
Dame cătră Pére-Lachaise, unde s’a 
făcut adeverata îmormêntare. In ci- 
miter s’au rostit 9 discursuri.

Belgrad, 23 Februarie. După 
scirî oficiose sosite aici, în Macedo
nia, respective Serbiavechiă, Alba- 
nesii musulmani s’au rësculat în con
tra creştinilor. Haiiz-paşa, guverna
torul din Saloniki, a plecat cu 800 
de soldaţi şi 1 bateriă de tunuri la 
Mitroviţa pentru a veni în ajutorul 
armatei şi populaţiunei de acolo, 
deôre-ce Albanii resculaţî nu ucid 
numai pe creştinii din Mitroviţa, ci 
au asediat şi miliţia turcéscà, care 
s’a refugiat în casarme şi în şanţuri. 
Grabnice ajutore militare au fost 
trimise şi la Pristova, Vuciterno şi 
Perirov, pentru a supune pe Albanii 
resculaţî. Se aşt0ptă intervenire ar
mată din partea Serbiei şi Austro- 
Ungariei. Monténégro a concentrat 
la 700 de soldaţi regulaţi în Pod- 
goriţa, pentru-ca în tot momentul se 
pôta fi trimişi la frontiera macedo- 
nénâ. Agentul diplomatic bulgar din 
Constantinopol, colonelul Markov, a 
fost trimis de principele Ferdinand 
c’o misiune specială la Viena. Se 
aştéptă mari surprise pe vü*
tore în Macedonia.

D I V E l ^ E .

T o r ta  Ţ a r u lu i ,  In imperiul Ţarilor 
totdeuna se ţine cu pompă sărbătorirea ce
lor trei regi. Se dă o cină luxosă, dela 
care nu pote lipsi aşa numita torta Epifania. 
In torta acesta de obiceiă se pun cadouri 
pentru 6speţl. Obiceiul acesta nu este toc
mai veehiîi. El datâză dela Ţarul Alexan
dru III, şi etă de ce: Câte-va luni după 
suirea pe tron a Ţarului Alexandru III,

frumseţa unei tinere fete l’a fărmecat atât 
de mult, încât s’a decis s’o distingă într'un. 
mod deosebit — deşi Ţarul îşi iubia nes
pus de mult soţia. Pentru distincţia acésta 
ş’a ales 4iua celor trei regi. Când torta 
ajunse séra pe masă, în sala de marmor& 
se aucji un murmur de surprindere. Torta 
neobiclnuit de mare era împodobită c’o 
emblemă de conte, ale cărei ramuri, afară 
de unul, erau împodobite cu mărgăritar© 
străluci tőre. Ţarewna se uita cu ochi scru
tători la acest lucru neobiclnuit. Ea aruncâ 
o privire întrebătore Ţarului, care deveni 
perplex. Fără însă de a-şl ridica privirea. 
Ţarul luâ numai decât emblema cu 9 ra
muri, a pus’o pe masă lângă el şi începù 
a tăia torta c’un cuţit de aur. Ţarewna 
rupse bucata ce i-o întinse, însă abia îm
buca de două ori, când étá că i-se autji 
un slab ţipet, deóre-ce între dinţii ei ajunse 
un inel minunat de diamant. In momentul 
următor dama de curte, ce şedea lângă ea, 
afla în bucata ce o luase, un ac de piept 
cu trei smaragde, alta o brăţare rubinisată, 
şi tot aşa una după alta aflară: giuvaerurî 
de safir, opal, diamant etc. In fine frumósa 
Nadejda scóse din bucata ei de tortă un 
mare mărgăritar strălucitor. Atunci Ţarul 
îi puse corona de contesă pe cap ; ér după
6 luni a devenit soţia prinţului Reusz. De 
atunci este moda în Petersburg şi Moscva, 
ca în torta Epifania să se ascundă daruri 
pentru ospeţi.

F u m u l  jócá mare rol în viaţa omului 
Verigile vineţii, ce se înalţă din ţigară, 
multă mâniă au împrăsciat, multe năcazuri 
au făcut să dispară, ba ce mai scii : s’ar 
fi născut óre atâtea idei frumóse şi mă
reţe, atâtea nobile hotărîrl, décà n’ar fi fost 
tumul de ţigară? Cea mai mare parte a 
omenimei fuinézâ, chiar şi unele dintre 
femei se îndeletnicesc cu acest lux, ba sunt 
chiar şi de acelea, cari cjl°> c& bărbatul îşi 
pierde din prestigiul seu de bărbat, décà 
nu fumézá. Şi cu tóté acestea lumea nici 
pănă acum nu scie, că óre stricăcios este 
fumatul, séu nu? Asupra acestei întrebări 
s’a scris o literatură íntrégá. In cărţi, în 
broşuri şi în conferenţe au esplicat învă
ţaţii acésta întrebare, şi ori cari ar fi fost 
părerile — omenii au continuat să fumeze. 
Mai în urmă un medic învăţat a ţinut în. 
Lipsea o prelegere despre fumat. El a dis, 
că e cu totul nebasată credinţa, că fuma
tul ar avé aceleaşi urmări, ca alcoholismul. 
Fumatul, după el, nu influinţâză nimic asu
pra memoriei şi nu póte să strice decât 
atunci, când fumăm ţigări mai moi. Cele 
mai stricăciose sunt ţigările de hârtie (ţiga
retele), deórece fumul lor îl inspirăm aprópe 
tot. Peste tût nu putem cjice, că fumatul ar 
fi stricăcios. Asta-i părerea doctorului din 
vorbă. Noi îr.să dicem : că fie-care fumător 
scie să judece mai bine, décá ţigara îi 
strică, seu nu.

C a lu l î n  C h in a . In Europa caluL 
este cel mai iubit animal. Câţi ómen! nu 
sunt, cari ar dori să aibă cai, şi nu au. In 
China nu este aşa. Aici uşor poţî să ţi 
câştigi unul séu mai mulţi cai şi póte toc
mai din pricina asta caii nu pré sunt iu
biţi de Chinesl. In China calul nu prea e 
folosit ca animal domestic, ba în provinoi- 
ile sudicecaii sunt o raritate. Când se întâm
plă, ca pe stradele vr’unui oraş să se ivescă 
un cai. omenii se agitézà de rara ve
dere şi călăreţul adeseori îşi trimete servi
torul înainte pe stradă, ca să strige : „Se 
apropie un cal!u Nici în provinciile nor
dice nu se prea folosesce calul ci mai mult 
catârul. Calul chines nu e frumos şi nu e 
spornic la mers, însă e forte răbduriu 
Poţi să-l mâni 200 chim fără a sta şi fără. 
a-se ruina. lérna la caii chin esi le cresc© 
părul în lungime de 4 cm. Preţul unui cal 
în China variézâ între 80—40 mărci.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi oti 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ...................119.95
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2 % • 321.45 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0* 101.10 
Oblig. căii. fer. ucg. de ost. I. emis. 121. ~

Bonuri rurak ungare 4% . . . 
Bonuri ruraie eroate-slavone » . 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losuri pentru rea-. Tisei şi Saghedin
Renta de argint austr.................
Renta de hârtie austr..................
Renta de aur austr................ ...

9 7 .- 
96.60 

162.— 
i 40.50 
101.40 
101.10 
120.15

Losurl din 1860................................  140.50
A.c îi de-ale Bftncei austro-ungar& . 918.— 
Ac^ii de-ale B&ncei ung. de credit. 399.50 
Ac^ii de-ale B&ncei austr. de credit. 369.25
Napoleondorl............................ . 9  5572
Mftrcl imperiale germane . . . . 58 95 
London v is ta .................................120.37'/2

„SILVANI  A“
institut de credit şi de economii societate pe acţiuni in Şimleul-Silvaniei.

C o n v o c a r e .
Domi ii acţionari ai institutului de credit şi de 

economii „S ILV A N IA u, societate pe acţiuni, în virtutea 
§-lui 29 dm statute se învită la

XI-lea adunare generală, ordinară,,
care se va t-iné în Şimleul-Silvaniei la 22 Martie 1899 
rt. n. înainte de mecjă-ф la 10 ore în localitatea insti
tut ului.

Obiectele puse la ordinea ijilei sunt:
1. Raportul anual al direcţiimei.
2. Raportul comitetului de revisiune asupra com

potului anual al bilanţului şi a propunerilor pentru 
împărţirea profitului.

3. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor.
4. Determinarea scopului, spre care este a se în

trebuinţa suma provecjută in § ul 99 p. f.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă.
6. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea 

procesului verbal.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispo

sa ţiunea § lui 28 din statute în sensul căruia „Ia adu
narea generala au vot numai acei acţionorî, cari cu cel puţin

C o n t u l

jumetate de an mai înainte sunt trecuţi în registrul acţiona 
rilor şi ca atart cel puţin cu una ĉ i înainte de adunarea ge
nerală la direcţiunea institutului séu la locuri desemnate prin 
direcţiune, au depus acţiunile, sale, eventual şi documentele de 
plenipotinţă. Acţiunile depuse în locuri desemnate prin direc 
ţiune se vor lua în considerare numai încât reversului despre 
depunerea acelora ca una cţi mai ’nainte de adunarea gene- 
relă s’au depus la direcţiunea institutului

Pentru depunerea, respective primirea acţiunilor 
şi a doiiUmantelor de plenipotenţa pentru acest an s’a 
desemnat, respective au iost rugaţi, institutele . Albi
na a în Sibiiu, „Sătmăreana“ în Seini, „Selăgeana* în 
Şibou, „Capitului gr. cat. român* din Oradea mare şi 
dd. Vasiliu Păteaşiu in Hotoan şi Fiorian Oocianu 
în Cehul Silvaniei.

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi rever- 
şalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus 
desemnate sunt a se presenta la institut până la 21 
Martie st. n. 4 őre după amóc}ac|í.

Ş i m l e u l - S i l v a n i e i ,  în 8 Februarie 1899.

Direcţiunea institutului.

i l a n t
A C T I V E .

Caesa în num erar..................  . . .
Cambii de banca escom ptate..................
C oot-cu ren t..............................................
împrumuturi pe hlp°ţepft . -

0  ̂ obligaţitîfif
„ „ amanete ............................

Efecte p u b l ic e .........................................
R e a l i t ă ţ i ....................................... .....  . . .
Bon în Giro-cont şi la alte bancî
M o b ila r .................. ....  fi. 1,148 93

„ după amortisarea de 10% 115.—
Efectele fondului de pensiune..................
Interese de reescompt anticipate .
Diverse conturi debitGre...........................

t i .

2331 98
673543 64
167209 79
168893 79
17181 19
1494 70

12934 30
35042 40
2563 14

1033 93
2550 —

3462
3053 23

109129425

P A S I V E . f i . cr

Capital social ............................
Fondul de reservă..................

„ de pensiune . . . . 
„ special de reservă 

M cultural ,
Depuneri pentru fructificare 
Cambii de banca reescomptate 
Interese transitore anticipate . 
Dividende neridicate . . . . 
Diverse conturi creditóre 
p r o f i t  c u r a t .......................

150000 
70076 
4838 
2070 

33 
442783 
380794 

6383 
492 

3643

39
82
57
48
06
86

55
30178 52

109129425

C o r i t u L l  p r o f i t  s i  p e r d - e r x
E Ş I T E

25809.69 ! 49765

I n t e r e s e :  
pentru depuneri spre fructificare fi. 23956.04

„ reescompt..................
S p e s e : 

salare şi maree de presenţă 
tipărituri, porto, laminat şi alte 

D a r e :
dare d irectă...........................

v după interesele de depun.
Percepţiu n e ...........................
Amortisare din mobiliar .
P r o f i t  c u r a t .......................

îl. cr I N T R A T E

7428.23 
4449 54

4493.10 
2459 57

11877

6952
102
115

30178

9899172

f i .

73

77

67
03

52]

I n t e r e s e :
dela cambii de bancă escompt. fl. 56443.81

, 14128.80 I
, 11708.26 1
, 1140.52
, 144.18 

672.14

„ credite de cont-curent
„ n pe hipotecă .
„ я „ ob ligaţiune .

Я  n  r

r> П  V

amanete 
efecte publice

Provbiuni 

Chiria 

Diverse .

84237 81

7791 53

674 10

6288 28

98391

cr

72

Ş i ml e u l - S i l v a n i e i ,  31 Decemvre 1898.

P-Andreiă Cosma m. 
director-e secuti v.

loan P. Lazar m. p. 
prim-comptabil.

ZD i r e c ţ i in. n. e a, s
George Pop de Bâsescî m. p.s Artemiu Sarkadi m. p., Alimpiu Barboloviciu m. p., loan Angyal m. p., 

preşedinte. J)r. loan Nichita m. p., Dr. George Pap m. p., Teodor Pop m. p.,
Augustin Marcuş m. p., Vasile Patcaş m. p., Michail Bohăţel m. p., Augustin Vicaş m. p.,

Acest bilanţ confrontându-se cu registrele principali şi ausiliari s’au aflat în totă ordinea şi esact. 
Şira leu, la 8 Februarie 1898.

IM! e m b r i i  c o m. i t e t v i l i i i  d. e r s v i s i  vines
Flórian Codan m. p., Demetriu Siviu m. p., Alexandru Sima Aurel Orian m. p.,

Paris v is t a ......................................47.77y2
Rente de corone austr. 4°/0. . . 101.65 
Note i t a l ie n e ................................ 44-80

Curşul pieţei Snaşov.
Din 24 Februarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.50
Argint rnmân. Oump. 9.41 Vend. 9.48
Napoleond’orl. Oump. 9.52 Vend. 9.55
Q-albenl Oump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Oump 127.— Vend. — .—
Mărci germane Oump. 58.50 V e n d , ------
Lire turcesol Oump. 10.70 Vend. — .—
Scris.fonc. Albina 5°/̂  101.— V^nd. 10*2. —

Nr. 2047—1899.

PUBLICAŢIUNE!
Diferitele lucrări şi furnisări re- 

oerute îo despărţeminfcele adminis' 
trative ale comunei oraşului B r a 
şov,  se vor da pe durata din 1 Apri
lie 2899 pănă în 31 Martie 1901 în 27 
Februarie 1899 înainte de prâ n4 la 
9 őre, la oficiul orăşenesc economic pe 
cale de oferte.

Ofertele scripturistice, sigilate, 
provécjute cu un timbru de 50 cr., 
şi cu un vadiu de 5G°/0 din cauţiu
nea oferită de eătră plus-ofe.* enti 
cari oferte tot deodată au ca se con
ţină dechieraţiunea, cum că oferen- 
tului ’i sunt cunoscute condiţiurule 
de oferte şi acele contractuale şi că. 
se supune lor, au de a-se aşterne 
la amintitul oficiu pănă la óra de- 
asemenea sus amintita. Cauţiunea 
oferită de antrepeoor, conţine ;

Pentru lucrările maeştrilor de

Pentru lucrările pietrarilor 
dulgherilor . 

acop. cu ţiglă 
tinichigiilor şi 
ferestrarilor . 
tâmplarilor . 
lăcătuşilor 
văpăitonlor . 
pardoa'turilor 
maşmiştilor .

furnisarea artic. de fer

fl 300

» 120

n 300
Г) 50

V 50
55 200

W 200
60

r> 300
» 30
V 50

se află
с în de-

cursul 6reior de birou spre esaini- 
nare din partea fie-cărui.

Br aş ov ,  14 Februarie 18991
2 2. Magistratul orăşenesc.

C
U ine voegee se-ş» fa c »!

OSTUME din stofă bună
Si durabilă se cerâ dela croitor sc-i 
presenteze colccţifl. d e  m o stre  
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garant6ză un serviciu spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, s6u cu alte mituiri.’

Fâie specială pentru croitori gratis.
1 — 24,*2-

амряиви

QRI ŞI CE TUSE, saV 'Ş
tare de ale canalului de respiraţie, gâtleju, 

plămâni; greutate (le respiraţie, Astma, flegmă, 
tuse înăgnrescă, răffuş6lă, gădilitnră la gâtu, în
ceput de tuberculsă, se pot depărta mai bine şi 
mai şor cu întrebuinţarea renumitului şi d' pă 
prescripţia medicală preparat şi recomandat Ceaiu 
Sfânt. George pachet â 50 cr. şi praful care 
«parţine ceaiului prafu Sf- George, cutia â. 
50 cr. irpreunatâ. cu prescrierea întrebuinţării.

— Succes se simte după câteva dile. —
Mai puţin de 2 pachete nu se tr mite. La  tri

mitere cu posta 20 c”. n ai mult pentru pachetare 
şi espediare.

To^e comandele sunt a se adresa direct la :

St-Georgs-Apotheke, Vien, v/2
W  i m m e r  g a s s e 83.

Se se trimită preţul înainta cu mandat postai.

PUF*  ̂ G-azeta Transilvaniei^ 
cu numenal a 5 cr. se vioda
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A ’ Mureşianu, Braşov


